

Como una inmediata consecuencia de los acontecimientos políticos británicos, se

habla de una próxima crisis parcial del Gobierno francés, con la salida del ministro de Negocios, Delbos

“FRANCIA - dice “L'Homme Libre”, - DEBERA ELEGIR SU POLITICA EN CIRCUNSTANCIAS DRAMATICAS AUNQUE NO DESESPERADAS”

## Editoriales

### COMISARIADO DE GUERRA

El Comisariado de Guerra es la institución más positiva del Ejército popular. Su introducción en la composición orgánica de nuestro Ejército no ha sido una importación más, como pudiera creerse, sino que ha sido una incorporación espontánea, impuesta por las mismas necesidades de la guerra. Esta misma espontaneidad y la historia de su labor, son y serán siempre su mejor garantía y su defensa más rotunda.

El Comisariado es la civilidad dentro del Ejército. Es la garantía de un pueblo dentro de un organismo que nunca pudo ofrecerle ninguna, pero del que se ve obligado a servir. Es el espíritu de ese mismo pueblo—liberalidad, humanismo, justicia, imparcialidad—en una institución cuyas características fueron siempre la negación de estas virtudes. El pueblo que lucha hoy enrolado en las filas de Ejército popular, y el pueblo que ha de sentirse defendido y amparado por ese mismo Ejército, tiene en el Comisariado de Guerra su representación y su garantía de confianza. El Comisariado de Guerra nació en unos días difíciles para cubrir la necesidad de un pueblo que, para seguir luchando con ventaja, hubo de organizarse en Ejército regular. El Comisariado consiguió, más que nadie, en la verdadera militarización del pueblo. El Comisariado de Guerra no debe desaparecer nunca, ni ver mermadas sus facultades dentro del Ejército popular, so pena de una merma considerable y definitiva en la efectividad del mismo, consecuencia lógica de la desaparición de la confianza popular, pilar básico donde su prestigio ha de asentarse.

La historia meritisima de la labor del Comisariado, tanto en el aspecto organizador y laborioso, como en el de los heroísmos y los sacrificios, es sobradamente conocida para que necesite ser recordada. Toda ella puede resumirse en las conclusiones categóricas de que el Comisariado mantiene el espíritu, el Comisariado mantiene e impone la disciplina, el Comisariado garantiza la justicia y el Comisariado sabe indicar el camino y dar el ejemplo cuando hay que darle.

Todo ello confirma que el Comisariado de Guerra es la institución más positiva del Ejército popular, del que no debe desaparecer nunca, ni ver mermadas sus facultades. Por la efectividad del Ejército y por la seguridad y garantía del pueblo.

Visado por la previa censura

# CULTURA Y ACCIÓN

órgano de la confederación regional del trabajo de aragón, rioja y navarra  
Año II ALCANIZ, JUEVES 24 DE FEBRERO DE 1938 Número 197



habla de una próxima crisis parcial del Gobierno francés, con la salida del ministro de Negocios, Delbos

“FRANCIA - dice “L'Homme Libre”, - DEBERA ELEGIR SU POLITICA EN CIRCUNSTANCIAS DRAMATICAS AUNQUE NO DESESPERADAS”

FLANDIN, el germanófilo, considerado como el CHAMBERLAIN francés. Mister EDEN hablará al pueblo inglés de las verdaderas causas de su dimisión

“La falta de energía en política exterior culpable de todo”

De “L'Oeuvre”

PARIS, 23.—“L'Oeuvre” se ocupa como toda la prensa, de la situación internacional criticando a Chamberlain, porque cree que la situación no está madura. Agrega que, en cambio, Eden no quiere ganar tiempo, sino tratar con realidades, y también dice que no es sólo la opinión francesa la que se ocupa de Chamberlain, sino que es también éste el que se ocupa, igualmente, de Francia, creyendo que ésta no tiene en cuenta la situación para apoyar una acción enérgica.

Esta es—sigue diciendo el periódico—la consecuencia de la deplorable política de Laval, en el año 35, de la propaganda antifrancesa realizada por los periódicos llamados nacionales y de la dimisión de Flandin. Si los Gobiernos franceses, después de Julio del 36, hubiesen mostrado en política exterior más energía, nadie ahora dudaría acerca de la voluntad francesa.—Cosmos.

Se indica a Mac Donald para sustituto de Eden

LONDRES, 23.—Rumores que no han tenido hasta ahora confirmación, citan el nombre del actual ministro de Colonias, Malcolm Mac Donald, para la sucesión de mister Eden en la dirección del Foreign Office.—Cosmos.

Eden hablará al pueblo británico

LONDRES, 23.—Existen claros indicios de que la controversia entre Neville Chamberlain y mister Eden va a plantearse en público ante toda la opinión británica.

Se sabe positivamente que mister Eden no se resigna a permanecer en el ostracismo.

El ministro de Relaciones Exteriores dimisionario hablará el viernes ante sus electores para explicarles los motivos de su dimisión.—Cosmos.

Sale para Londres el Embajador británico en Roma

Roma, 23.—A las diez y cinco de la mañana ha salido de esta capital, con dirección a Londres, el embajador de Inglaterra, Lord Perth.—Cosmos.

FRANCIA TIENE EN FLANDIN, A SU CHAMBERLAIN ES EL PRECONIZADOR DE LA POLITICA DE ACERCAMIENTO A ALEMANIA

PARIS, 23.—En Francia hay un Chamberlain que espera su hora. Es monsieur Flandin, colaborador asiduo del “Daily Mail” y ministro de Negocios Extranjeros de Francia en 7 de marzo del 34, es decir: cuando el golpe de Hitler ocupando Rhenania.

Hace mucho tiempo que Flandin escribe, pronuncia conferencias y habla en los pasillos de la Cámara, en pro de una aproximación a Alemania siguiendo la política de Chamberlain.

“L'Humanité” dice que se ha formado el eje Chamberlain-Flandin-Hitler-Mussolini.

Las declaraciones hechas en los pasillos por Flandin tendrán estado oficial en la Comisión de

Negocios Extranjeros de la Cámara. Este pedirá que Francia sea realista. Y este realismo consiste, para él, en lo siguiente: que dimita Delbos para que se nombre un Lord Halifax también en Francia; que se reconozca el imperio a Mussolini y todo lo que quiera el Duce; que se rescuite el famoso pacto de los cuatro, con exclusión de Rusia; renuncia al pacto con la U. R. S. S. y un Gobierno presidido por Flandin que se encargará de acabar con el “C. S. A. R.” nombrar un embajador en Salamanca y negociar con Hitler y Mussolini la cesión al primero de las colonias que hoy detenta Francia.—Cosmos.

Delbos también preconiza la política contemporizadora de Chamberlain

“Fidelidad a las alianzas y al Pacto de Ginebra”

PARIS, 23.—Ante la Comisión de Negocios Extranjeros, Delbos expuso la situación internacional.

En el comunicado facilitado a los periodistas a la salida, se da cuenta de que el ministro de Negocios Extranjeros expuso a los reunidos, sucesivamente, la cuestión de Austria, el discurso de Hitler y los acontecimientos que tuvieron como consecuencia la dimisión de Eden.

Delbos dió sobre estos particulares amplios pormenores, manifestando que las directrices de la diplomacia francesa están condicionadas, en gran parte, a la política interior.

Puso de relieve la necesidad de un esfuerzo de unión y disciplina, destacando que el Consejo de ministros había manifestado su voluntad de llevar hasta el máximo el potencial del país aumentando notablemente el programa de armamento.

Después señaló las dos tendencias opuestas que se manifiestan a veces en la opinión francesa: una, que preconiza una política de repliegue, con la que Francia se expondría a perder sus amistades y alianzas, y otra que preconiza iniciativas desinteresadas, que expondría al país a los peligros de una aventura; pero el Gobierno, fiel a sus amistades y alianzas y al Pacto de la Sociedad de Naciones, no renuncia en modo alguno a la restauración de la seguridad colectiva.

Añadió que desea que la opinión no ceda a un nerviosismo desconsiderado y que el país

comprenda la necesidad de una unión fuerte.

El comunicado indica que Delbos contestó, también, a varias preguntas, dando numerosas explicaciones y demostrando que sobre las bases de las declaraciones de Chamberlain, la solidaridad franco-británica debe continuar tan estrecha como antes.

Terminada la reunión, el Presidente de la Comisión dió las gracias a Delbos por su explicación.—Cosmos.

UN DIA DECISIVO PARA LOS DESTINOS DE FRANCIA - dice L'Homme Libre

PARIS, 23.—Según el periódico “L'Homme Libre”, hoy será un día decisivo para los destinos de Francia.

Agrega que ésta, de algunos meses, a esta parte, evitó la adopción de actividades ostentosas y que hoy deberá elegir su política en circunstancias dramáticas, aunque no desesperadas.

Hace luego alusión al pasado, diciendo que no hay que polemizar sobre si Lebrun no quiso llegar hasta el fondo en sus relaciones con Roma; sobre si Blum no quiso atacar a Franco o sobre si la culpa la tuvo Delbos, que no quiso intervenir en Austria. Hay que tener en cuenta—añade—que Austria no pidió la intervención de Delbos. Francia tiene que elegir su política y estar dispuesta a negociar, así como también no estar ausente de las negociaciones que se emprendan. Cosmos.

que Austria no pidió la intervención de Delbos. Francia tiene que elegir su política y estar dispuesta a negociar, así como también no estar ausente de las negociaciones que se emprendan. Cosmos.

¿Crisis en el Gobierno francés?

PARIS, 23.—En los círculos periodísticos circula el rumor de que el Consejo de Ministros celebrado ayer en el Eliseo, bajo la presidencia de monsieur Lebrun, Presidente de la República, se habló de la oportunidad de una dimisión del Gobierno, como consecuencia del cambio político registrado en Inglaterra.

Se asegura que, después de desechada esta idea, se habló de la dimisión del ministro de Negocios Extranjeros, Ibon Delbos, llegando a decirse que éste la presentó efectivamente, pero que fue rechazada en espera de la sensacional sesión de la Cámara francesa, que ha de celebrarse el viernes.—Cosmos.

¿Quién será el sustituto?

LONDRES, 23.—La prensa continúa haciendo cábalas sobre el probable sustituto de mister Eden.

Entre otros, se citan ahora los nombres de Kingsleywood, actual ministro de Higiene, Sir Thomas Inskip, Morrison y Lord Halifax.—Cosmos.

SE DESMIENTE LA CRISIS

PARIS, 23.—Oficialmente se desmienten todos los rumores circulados sobre una crisis parcial dentro del actual Gobierno francés.—Cosmos.

Las manifestaciones de Chamberlain en la Cámara de los Comunes se califican de engañosas y muy graves en la S. de N.

El Comité Nacional Pro-Paz, con sus diez millones de afiliados, contra las negociaciones anglo-italianas

LONDRES, 23.—Las declaraciones hechas por Chamberlain en la Cámara de los Comunes, relativas a los límites de acción de la Sociedad de Naciones, han causado en los círculos británicos afectos a la Sociedad de Naciones, cierta sensación.

## PERFIL DEL DIA

Los facciosos de Salamanca han contestado a la protesta del Gobierno de la Gran Bretaña por los bombardeos de los buques mercantes ingleses en el Mediterráneo.

Así lo ha declarado Neville Chamberlain en la Cámara de los Comunes.

Por qué registro, más o menos pintoresco, se habrán salido los lacayos del fascismo metidos a hombres de Estado no lo sabemos. No sabemos más que, según la propia declaración del jefe del Gobierno inglés, esta respuesta no puede ser considerada como satisfactoria.

A todas luces se observa un defecto en esta cuestión. Le falta el remate. Tenemos la cuestión expositiva, pudiéramos decir, pero no sabemos la parte resolutive. Ello pudiera achacarse a falta de concreción de un telegrama urgente, pero también es muy posible que la falta de concreción fuera achacable al propio Chamberlain. La política inglesa, de muy poco tiempo a esta parte, no ha dado muchas lecciones de inconcreción y de ambigüedad. Lo cierto es que nos quedamos sin saber qué decisiones tienen pensadas el Gobierno británico como consecuencia de la no satisfacción de la nota respuesta de los facciosos de Salamanca, según declaraciones del propio Presidente del Consejo.

De todas formas esperamos la consecuencia no sea de masiado cruel para los pobrecitos de Salamanca, Chamberlain es muy comprensivo. Sabe muy bien que ellos son unos infelices y no se ensañará. Además, el ensañamiento pudiera llevarle a descubrir al verdadero culpable de los bombardeos y torpedeamientos del Mediterráneo. Y el verdadero culpable es muy amigo suyo.

El Presidente de la Liga Pro-Sociedad de Naciones, mister Murray, calificó estas manifestaciones de engañosas y agregó que, verdaderamente, la Sociedad de Naciones no podía dar seguridades ab-

Pasa a la página 2

# Sinceramente: Las promesas son mejores las realidades

## Como una inmediata...

(VIENE DE LA PAGINA 1.)

solutas a todas las pequeñas naciones, pero una política de firme colaboración por parte de los Estados que aún permanecen fieles a dicho organismo, puede dar esas seguridades que los pequeños países necesitan, mientras Francia e Inglaterra estén dispuestas a dirigir esta política, que aún se haría más extensa con la leal colaboración de Roma. Lord Cecil, que también fue

interrogado sobre este asunto, se limitó a decir que dichas afirmaciones son muy graves.

El Comité inglés del «Rassemblement», Comité Universal Pro-Paz, ha manifestado que está dispuesto a hacer un llamamiento a sus 10 millones de afiliados, para protestar contra las circunstancias de la dimisión de mister Eden y exigir que las negociaciones con Italia no sean abiertas, si no es ante las pruebas evidentes de la buena disposición de

en contra de la política de Mussolini, perjudicó el resultado de la operación.

Según otros, el proyecto de ayuda financiera que se está estudiando, no adoptará la forma de un empréstito, y si la de créditos con especiales garantías.—Cosmos

### FLANDIN DE ACUERDO CON LA POLITICA DE CHAMBERLAIN

PARIS, 23.—El periódico «Le Journal» dice que Flandin no hablará del pasado en la Comisión de Negocios Extranjeros, sino que se preocupará sólo del porvenir.

Agrega que según Flandin, la política exterior del Frente Popular ha fracasado y que es preciso volver al realismo. Flandin, puso en guardia a la opinión francesa contra «las noticias falsas» propaladas contra Chamberlain, según las cuales éste no tiene autoridad ni popularidad en Inglaterra. Chamberlain—añade tiene una gran autoridad, que aumentará más, todavía, cuando Francia siga la política que hará Halifax desde el Foreign Office.—Cosmos.

### TEMAS PARA LAS CONVERSACIONES ANGLO-ITALIANAS

#### El problema de España es asunto aparte

ROMA, 23.—En esta capital se presta gran atención y se concede gran importancia a las entrevistas Grandi-Chamberlain, esperándose que no se retrasen las conversaciones anglo-italianas y que se llegue pronto a un acuerdo.

La lista de los temas a tratar en las mencionadas conversaciones, aparte el asunto de España, son los siguientes:

Primero.—Reconocimiento de la igualdad moral del Imperio británico y el Imperio italiano. Segundo.—Delimitación de fronteras entre Etiopía por una parte, y el Sudán, por otra. Tercero.—Exámen de la situación italiana y de Inglaterra en el mar Rojo. Cuarto. Asunto de la propaganda en las naciones islámicas. Quinto.—Intercambio de informaciones de carácter militar, en lo que se refiere al Mediterráneo.—Cosmos.

#### La ayuda financiera de la Gran Bretaña a Italia

LONDRES, 23.—Circulan en esta capital varios rumores sobre las modalidades de la ayuda financiera que, según se dice, prestará la Gran Bretaña a Italia. Se dice que el ministro de Co-

### Acuerdos del Comité Central de la Federación Española de la Industria del Papel y Derivados

BARCELONA, 23.—Se ha reunido el Comité Central de la Federación Española de la Industria del Papel y Derivados, adoptándose los siguientes acuerdos:

Primero.—Ponerse incondicionalmente a disposición del Gobierno de la República, tanto en el orden industrial, como en el orden nacional.

Segundo.—Pedir al Gobierno la creación del Comité Nacional Regulador con la intervención de los sindicatos cuyas atribuciones serán las siguientes:

a) estudios para intensificar la producción de materias primas nacionales, tales como la

paja de arroz, esparto, trapos, etcétera.

b) importación de aquellas materias primas indispensables para la marcha de la industria.

c) estudio de la exportación del papel de fumar e hilo, estimulando esto con medidas que la faciliten en cuanto a los mercados con tanto trabajo conseguidos y a los que se puedan conseguir, por ser ello fuente de ingreso de divisas.

d) régimen de producción y distribución de los productos elaborados por esta industria.

e) fijación de precios, salarios y utilidades.

f) estudio y ordenación en cuanto a la producción de todas y cada una de estas industrias, en cuanto a calidad y cantidad.

g) La administración está encomendada al Consejo Nacional.

Este vendrá obligado a estudiar la nacionalización de la industria, y a asesorar al Comité de Control de fábrica.—Cosmos.

### El Gobierno británico no considera como satisfactoria la respuesta de los facciosos respecto a las piraterías en el Mediterráneo

LONDRES, 23 (urgente). En el periodo de ruegos y preguntas de la sesión de la Cámara de los Comunes de hoy, el Presidente del Gobierno, Neville Chamberlain, contestando a una pregunta del diputado laborista Fletcher, dijo que había recibido de los dirigentes de Salamanca la respuesta a la nota británica en la que se protestaba de las agresiones repetidas contra los buques mercantes británicos. Agregó que los términos de la misma no pueden ser considerados como satisfactorios por parte del Gobierno británico.—Cosmos.

#### EL ESTATUTO DEL TRABAJO EN FRANCIA

PARIS, 23.—Chauteemps presentará hoy al Senado su primer punto del Estatuto del Trabajo. Se dice que Chauteemps tiene la intención de oponerse, mientras no se despeje la situación internacional, a discutir la escala móvil y la reforma de la ley electoral.—Cosmos.

### Notas de Levante

Organizado por la Asociación de Amigos de México, de Valencia, se ha celebrado un acto público en el Teatro Serrano de esta capital, en el cual han intervenido los compañeros Serafín Aliaga y Juan López, dando cuenta de las impresiones recibidas en su reciente viaje de propaganda por tierras americanas, para lo cual fueron enviados por la G. N. T. Al acto, que fue muy brillante, concurrió numerosísimo público; representaciones de todos los partidos y organizaciones antifascistas, y el cónsul de Méjico en Valencia.

Los oradores patentizaron claramente el gran espíritu revolucionario del pueblo mejicano y su presidente, camarada Lázaro Cárdenas, figura cumbre de aquel pueblo hermano.

El pueblo mejicano, único pueblo que reconoció desde el primer momento de nuestra lucha el derecho que nos asistía a la de-

### El próximo Congreso Balkánico se ocupará del problema de España y del de la Sociedad de Naciones Comenzará en Ankara mañana, día 25

BELGRADO, 23.—Los periódicos comentan la próxima conferencia del Congreso Balkánico que empezará en Ankara el próximo día 25.

El periódico «Politika» dice que el programa de la Conferencia será el siguiente:

Primero.—Estudio de las relaciones entre las potencias mediterráneas, no liquidadas con el reconocimiento del Imperio italiano, y que aún perdura.

fensa de nuestra independencia patria, poniéndose a nuestro lado sin reservas de ninguna clase y sin egoísmos bastardos.

Los oradores fueron muy aplaudidos durante el acto y al final de sus discursos, finalizando el acto con entusiastas vivas a Méjico y a su presidente Cárdenas.

CARDETE.

### Pedagogía moderna, o el cinismo de una cristera

No sabemos a qué atribuir el que continúen en sus puestos algunos de ellos bastante delicados, muchas personas.

Maestros hay, muchos sin duda, por sentimiento o por conveniencia, que están a tono con la transformación de nuestro país; pero hay otros...

Por ejemplo: la maestra de Torrelabad.

A esta señora le molesta que los niños de su escuela digan ¡Salud! cuando pasan aviones, aunque sean republicanos, porque como ella dice: «Dios aún no se ha terminado».

Con la caridad propia de la que ha sido sierva del Señor, les dijo a dos alumnos que una desgracia de su familia—familia de izquierdas, naturalmente—, era castigo del que está en los cielos.

Con el mismo desparpajo que si estuviera en Salamanca, insulta a todos los que no sean de su cuerda política, sean republicanos, socialistas o anarquistas, y trata a los hijos de éstos como si fueran apestados.

Una familia se encuentra en trance de tener que mandar sus hijos a que los eduquen en otro pueblo o suplir por sí mismos la acción del maestro.

No contenta con esto les amenaza con la llegada de los fascistas, que todo lo arreglarán.

Y esto en Aragón; junto a Graus, donde nació un hombre que quería europeizar a España y que quería escuelas, muchas escuelas.

Esperamos que la Federación de Trabajadores de la Enseñanza y la Inspección de Primera Enseñanza acaben con el fascismo emboscado en la escuela.

### La reunión de anoche del Comité Regional de la C. N. T.

## La Comisión que se entrevistó con el Gobernador, informa de la promesa de éste de poner en libertad a los presos

### También prometió respetar las Colectividades y normalizar la vida municipal de los pueblos

CASPE, 23.—Hoy se ha reunido el Comité Regional de la C. N. T. de Aragón, quedando aprobada primeramente, después de su lectura, el acta de la reunión anterior.

Luego, la comisión del Comité que asistió a la entrevista celebrada ultimamente con el Gobernador general de Aragón, dio cuenta del resultado de la misma, haciendo resaltar el alto espíritu de cordialidad y encontrando al Gobernador bien dispuesto para la solución de todos los problemas políticos y sociales que la organización confederal le tiene planteados con respecto a la región.

También informó la expresada comisión de que planteado a aquella autoridad gubernativa la cuestión de los presos, el Gobernador ha contestado que va a ponerlos en libertad, estudiando rápidamente aquellos casos más delicados para proceder en consecuencia.

Igualmente, el Gobernador ha expresado a la comisión que le visitó que serán respetadas las Colectividades y que se va a proceder a la normalización de la vi-

da municipal de los pueblos.

El Comité se dió por enterado. A continuación se dió lectura a las circulares números 3 y 4 del Comité Nacional, y, una vez enterado el Comité, serán cursadas a los Sindicatos.

También se leyó otra circular de la Sección de Economía del Comité Nacional, informando de haberse celebrado la primera sesión para la constitución del Consejo de Economía confederal y de haber quedado nombrada la Comisión Permanente, integrada por once consejeros, ocho de los cuales son los Comités de las Federaciones Nacionales de Industria, dos por el Comité Nacional de la Confederación y el secretario general.

Se acordó que la Sección de Propaganda se destaque a Mora de Rubielos para asuntos relacionados con la organización.

La Sección de Defensa informó de diferentes asuntos, dando cuenta, también, de la gestión realizada, y dice que los referidos asuntos pasan al Comité de Enlace, por ser de su competencia.

Igualmente, se acordó celebrar reuniones extraordinarias para ir perfilando la formación de las Federaciones de Industria en Aragón, así como para proceder al acoplamiento de nuestra organización regional a las exigencias orgánicas nacionales.

### La depuración de los periodistas sindicados, debe hacerse por una Comisión de las dos sindicales

MADRID, 23.—El Comité de la Sección de Periodistas del Sindicato Unico de las Industrias Gráficas (C. N. T.) en su última reunión, trató entre otras cuestiones, de la planteada con motivo de una nota de la Agrupación de Periodistas, que daba cuenta de la expulsión de determinados elementos acusados de haber pertenecido a un llamado Sindicato Autónomo, y negando a otros el ingreso por el mismo motivo, al propio tiempo que solicitaba de la Sección de Perio-

distas de la C. N. T. tomara un acuerdo concordante.

Como este Comité entiende que puede haber, aparte del mencionado, otros motivos para depurar los ficheros de las organizaciones de elementos que no son dignos de pertenecer a ellas, propone la formación de una Comi-

sión Depuradora, integrada por representantes de los dos Comités, cuya misión sería la de recibir denuncias, comprobar hechos concretos y redactar informe o dictamen que sería sometido a las organizaciones correspondientes para su resolución oportuna.—Cosmos.

### “LA U. R. S. S. ESTA PREPARADA PARA LA GUERRA QUIMICA Y BACTERIOLOGICA, TANTO COMO CUALQUIER OTRO PAIS” PALABRAS DEL MARISCAL VOROCHILOW

MOSCOU, 23.—En el curso de una ceremonia en el Teatro de Moscou, con ocasión del 25 aniversario de la fundación del Ejército Rojo, el mariscal Vorochilow, pronunció un discurso y habló de los traidores recientemente descubiertos en el Ejército y en la Marina.

Nombró, principalmente, a Tukhatchenski, jefe de la dirección política del Ejército;

Gamarmick, y el Almirante Orlov, jefe de las fuerzas navales de la U. R. S. S.

Afirmó que todos los traidores habían sido desarmados y destruidos.

A continuación, se refirió a las posibilidades del Ejército Rojo, y dijo que la U. R. S. S. estaba preparada para la guerra química y bacteriológica, tanto como cualquier otro país.—Cosmos.

### La Alianza juvenil en marcha

## En Moyuela se han unificado las J. J. LL. y J. S. U.

Con una inmensa alegría hacemos público que, a pesar de los obstáculos y trabas que nos ponen los reaccionarios, nosotros, con gran facilidad, rompemos las cadenas y pasamos por encima de todos los obstáculos.

Hemos hecho la Alianza Juvenil Antifascista, con los compañeros de las Juventudes Socialis-

tas Unificadas, y para estar más en contacto con ellos, el día 22 del mes corriente dimos una asamblea general, las dos organizaciones juveniles, a la cual hubo mucha concurrencia. Todos los puntos se discutieron con todo aquel calor que nuestras respectivas organizaciones saben dar a los problemas que nos afectan.

Entre los acuerdos más importantes, figura el de que las Juventudes Socialistas Unificadas son poseedoras de las Secretarías de Propaganda y de la de Cultura y Deporte, y las Juventudes Libertarias quedaron encargadas de la Secretaría General de Administración y la Secretaría Militar.

Por las J. J. LL. y J. S. U., El Secretario general, Moyuela, Febrero 1938.

### Visado por la previa Censura

# «Cultura y Acción» se asocia al dolor profundo que aflige a nuestra organización regional, por la pérdida del que hasta ayer fué bravo soldado, gran revolucionario y noble compañero, Adolfo Arnal

## PEDAGOGICAS

### Escuelas y Maestros

#### ESCUELAS Y MAESTROS

No ha habido revolución alguna en la que no participara de forma decisiva el maestro. En Rusia, Méjico, y en Iberia, a la hora de la verdad el educador se puso siempre al lado del proletario. Leyendo «La Madre», de Gorky, vemos cómo en la gestación de la revolución rusa, el maestro organizó y ayudó a propagar el ideal redentor. Nada de esto nos extraña. Siendo la Escuela el hogar de los niños y jóvenes del proletariado, en ella es donde el educador, si no lo era, se hace proletario y comienza a sentirse hermano y defensor de los oprimidos. El Magisterio, calladamente, sin estridencias, ni gritos, labora en la hora actual, en la edificación de la Revolución como supo ayer formar en la barricada para destruir la opresión.

#### LABOR CULTURAL EN LA PROVINCIA DE ZARAGOZA

La obra realizada en la provincia es inmejorable. Desde los primeros días de la Revolución, el Comité de Enseñanza que se constituyó, procuró que no hubiese escuela alguna sin maestro. Y a fuer que lo consiguió. Un grupo de maestros de buena voluntad, a la cabeza de los cuales figuraban Gonzalo de Castro y Meseguer, trabajó incansablemente por que no quedara un solo niño sin educación. Infinidad de escuelas que quedaron sin titular, debido a que los encargados de las mismas se encontraban en Zaragoza pasando las vacaciones, fueron abiertas por maestros traídos a Aragón. No podemos decir otro tanto de las provincias de Huesca y Teruel, donde en la actualidad hay gran número de escuelas sin maestro. No culpamos a los compañeros de estas provincias, de la falta de personal docente. Posiblemente se habrán dado en ellas circunstancias distintas. Son muchos los maestros que empuñaron el fusil para pelear contra el fascismo. No obstante, se hace imprescindible que se habilite personal capacitado y se envíe a ellas, para que no quede niño sin educación.

#### NUEVO PLAN DE ENSEÑANZA

Hemos leído el nuevo plan de enseñanza que, elaborado por el Ministerio de Instrucción Pública servirá para estructurar el trabajo escolar. En él se rompe con el caduco sistema de educación y se marcan rumbos nuevos para la formación de la infancia. Por hoy bastamos con señalar que en él hay el deseo de contribuir a una mejor ordenación del trabajo y evitar los estragos que ejercían en el alma del niño las áridas asignaturas. Se da gran auge al cultivo del idioma, cosa que hacía mucha falta. Se agrupa el trabajo en actividades y se tiende a buscar una más completa formación cultural del niño. En días sucesivos y por el interés que ello tiene glosaremos ampliamente el nuevo plan. Mas, no queremos cerrar este comentario sin lanzar una idea, que viene a ser una necesidad. Para que se llegue a la aplicación del mismo, se hace preciso que se convoquen unos cursos de divulgación en las diferentes provincias aragonesas, donde se estudie y glose el Plan. A estos cursos podían asistir los maestros por comarca, a fin de que no quedara la educación de los pueblos abandonada, y estos, a su vez, terminados los cursos, reunirían dos veces por se-

mana en sus respectivas comarcas, a los compañeros para explicar y comentar el Nuevo Sistema.

#### REIVINDICACIONES DEL MAGISTERIO

La Prensa anuncia que se va a elevar el salario de los maestros. Se dice que el sueldo mínimo será de 7.000 pesetas. Para ello, el camarada ministro de Instrucción Pública ha pedido un crédito de cuarenta millones de pesetas. Por fin se va a hacer justicia a los profesionales de la enseñanza. Tenía que llegar al Ministerio un obrero y a la Dirección General un maestro, para que se acabaran los sueldos de hambre.

#### DELEGACION DE CULTURA

Viene este organismo en Caspe desarrollando una labor digna de encomio. Ya funciona la Sección de Primera Enseñanza y se ha dado impulso a la Inspección. Se van confeccionando los expedientes personales de todos los maestros. Al mismo tiempo a los pueblos llegan cuantas disposiciones se promulgan por el Ministerio. Gonzalo de Castro ha dado a este organismo el impulso que precisaba.

#### MESEGUER, EN EL C. R. DEL FRENTE POPULAR ANTIFASCISTA

Este maestro, antifascista y propulsor de la unidad entre todos los partidos y organizaciones antifascistas, fué nombrado secretario de tan importante organismo. En él lucha incansablemente por que la unidad sea un hecho. Con su conducta contribuye a rehacer la familia antifascista. Ayuno de sectarismo, da a sus actuaciones la norma que deben seguir los que de veras deseen ganar la guerra y hacer la Revolución.

UBICUO.

Boy BEMBER.

### Se impone la reafirmación de nuestros principios en pro de la revolución

En la urgente necesidad de posesionarnos nuevamente del espíritu y entusiasmo de julio 1936 convendría repasar y hacer el balance, no sólo de los factores exteriores que hayan podido entibiar y hacer encauzar este estado de espíritu hacia planos de un mayor conformismo, sino de la propia trayectoria orgánica interna, que con sus determinaciones y consignas, más o menos ajustadas a la realidad, aunque siempre bien intencionadas, ha podido contribuir al resultado que constatamos.

Estamos poseídos de una profunda e indestructible fe en nuestros propios destinos. Creemos que el espíritu confederal es lo único que existe vigoroso y eficiente, frente a la reacción española, por no estar tocado del funesto morbo político que corroe los restantes sectores antifascistas. En España, nadie se ha lanzado en la vía de la construcción revolucionaria más que la C. N. T., porque nadie tiene más seguridad en el triunfo de la misma que nosotros.

Creemos que en algunos casos, sobre todo en nuestro Aragón, se ha pospuesto e ignorado nuestro vigor constructivo y realizador, ante conveniencias de colaboración con los restantes sectores del campo antifascista, prácticamente inexistentes por su oscura virtualidad y volumen.

## Tirando al blanco

### Antiaéreas

Caspe no tiene miedo a la aviación. Al decir Caspe, entiéndase que quiero decir su Municipio, no su vecindad. ¿Que en qué basamos nuestra afirmación?

Pues en que, a pesar de las propagandas de la Prensa local para que los refugios contra la aviación se construyesen con urgencia, y a pesar de la recaudación, en concepto de tarjetas de racionamiento—quince pesetas por tarjeta—los refugios para la población civil no llevan trazas de llevarse a cabo.

El día que, por uno de esos azares aciagos de la guerra, la aviación fascista descargue sobre Caspe su lastre mortífero y criminal y pasado el siniestro hagamos recuento de las víctimas, ¿a quién haremos responsables?

¿Actuamos todos de cara a la guerra o no actuamos todos de cara a la guerra? Seguimos como antaño. Y no nos acordamos de Santa Bárbara más que cuando truena.

# Visado por la previa censura

Boy BEMBER.

## DESPUES DEL CONGRESO

### El Vicesecretario del Comité Regional de J. J. LL., Francisco S. Blanco, al habla

#### LAS JUVENTUDES LIBERTARIAS HAN TOMADO UNOS ACUERDOS QUE TENDRAN GRAN TRANSCENDENCIA EN LA VIDA ECONOMICA Y SOCIAL DEL PAIS

Francisco S. Blanco o el entusiasmo personificado, es hoy uno de los valores nuevos de la Revolución. Sus frecuentes visitas a la cárcel, acompañado de otros «chavales», como yo les llamo, de las Juventudes, nos compensan de otros olvidos. La seguridad de sus ideas nos induce a preguntarse, deseosos de reseñar el pensamiento de los jóvenes de Aragón ¿a cara a la intervención.

—¿Qué cargos tienes en la actualidad?

—Vengo ejerciendo el cargo de vicesecretario del C. R. de J. J. LL., en el cual pongo todo mi entusiasmo y calor revolucionario, por considerar que junto a mis compañeros llevaremos a nuestra organización al timón de la Revolución Ibérica, para conducirla a puerto seguro y fijo.

—Me gusta el lenguaje marino. Yo creí que eras hijo del barrio.

—De Alcampel de Litera.

—Pues usas el lenguaje de los hijos de la espuma. Dime, ¿qué tiempo estuviste en la Escuela de Militantes?

—Toda mi vida ha transcurrido pegado al agro, conociendo por experiencia las rudezas y vicisitudes de un trabajo forzado y mal compensado—empieza diciéndome, y en ese «toda mi vida» hay sabores de madurez incontentables en sus diez y ocho años. El 19 de julio, y la nueva construcción social iniciada al calor de la revolución por los trabajadores, creó como consecuencia la creación de la Escuela de Militantes libertarios, que reside en Monzón. Grandiosa y eficaz obra creada por los hombres de la C. N. T., que, guiados por su instinto premeditativo y sabiendo interpretar la realidad de los momentos que nuestra Revolución vivía, crearon esta Escuela-Internado, con el fin de sacar muchachos pléticos e inteligentes que encauzaran la obra económica de las colectividades por senderos seguros, para que las mismas cumplieran el fin que tienen destinado: la liberación económica y social del campesino. De todos los pueblos de la comarca de Binéfar se desplazaron dos o tres muchachos para Monzón. Con los de Alcampel me tocó ir a mí. En ella he estado ocho meses. Con sinceridad manifiesto, que en dicho tiempo me sentí transportado a un mundo nuevo y superado, porque nadie más que el mismo que lo vive sabe lo que representa ver cumplidos sus anhelos de superación. Yo, conjuntamente con mis compañeros, los vi, por mediación de las lecciones y orientaciones que en la Escuela-Internado recibíamos.

—¿Cómo funciona en la actualidad la Escuela de Militantes?

—Las criminales incursiones de la aviación fascista y el bombardeo de Monzón, que tenían en constante alarma a la población indefensa, nos obligaron a abandonar el pueblo, trasladándonos a Caspe. Pero tampoco en Caspe puede funcionar. La situación política que atraviesa nuestra Región, debido a las circunstancias especiales a que ha estado sometida, ha dificultado enormemente su normal desenvolvimiento, al existir el propósito, por parte de alguien, de que su existencia sea imposible.

—Dejemos eso. Es «tabú» Dime qué te ha parecido el II Congreso de las J. J. LL. Ya sé que tú no estuviste, pero me interesa tu opinión.

—La juventud revolucionaria ibérica, encuadrada en la F. I. J. L., consciente y responsable de los momentos que la guerra y la revolución nos plantea, acaba de dar una nota más de cordura con su magno II Congreso Nacional. De sus acuerdos han de emanar grandes ventajas para el logro de la victoria contra las hor-

das extranjeras y la consolidación de las conquistas del pueblo. Las J. J. LL. han demostrado contundentemente que saben resolver en todos los órdenes los grandes problemas que la reconstrucción de nuestro país plantea a los que anhelamos una existencia más justa y humana. Otra demostración admirable ha sido el poder comprobar que la F. I. J. L. aglutina un movimiento magníficamente organizado y representado por un caudal de jóvenes estoicos y abnegados, sedientos de saber, que serán el mayor obstáculo que encontrarán los partidarios del regreso.

—¡«Tabú»!

—El movimiento libertario tiene en la F. I. J. L. un puntal firme y decidido y una causal inagotable para los ideales ácratas.

—¿Qué importancia revolucionaria concedes a sus acuerdos?

—Las J. J. LL. han tomado unos acuerdos que tendrán gran trascendencia en la vida económica y social del país. Tienen la gran importancia revolucionaria de afianzar con seguridad y fortalecer, en el aspecto económico, las colectividades campesinas y la socialización de las industrias. En lo social la reafirmación de la A. J. A., dándole calor con su impulso, y la de mantener, en todos los momentos actuales, una posición clara y enérgica ante aquello que signifique atentado contra las aspiraciones del proletariado en revolución. Todos los acuerdos tomados revisten una importancia revolucionaria enorme, máxime si tenemos en cuenta que se han limado muchas asperezas que existían en el seno de la Federación.

—¿Qué relaciones mantienen las Juventudes con la F. A. I.?

—Estrechas y cordial. La F. A. I. y las J. J. LL. están estrechamente enlazadas. La F. A. I. llevará su sentir anarquista a los puestos oficiales, para demostrar la grandeza de nuestros sentimientos al pueblo y a los ilusos que creen en el anarquismo a los terroristas y foragidos. Las J. J. LL. llevarán su sentir revolucionario y anarquista a la juventud, educándola en nuestros medios libertarios, en nuestras fuentes de cultura, para crear hombres conscientes y responsables. Labor idéntica. ¿Verdad? sólo que unos la realizarán en unos medios y ambiente diferente los otros.

Adolfo BALLANO BUENO.

### Una coacción intolerable

BUCAREST, 23.—De fuente oficial se declara que el Gobierno tiene la convicción plena de que el plebiscito anunciado para la aprobación de la nueva Constitución dará por resultado una rotunda aceptación a ésta.

En los círculos liberales y democráticos niegan el valor real de este comicio, al que califican de coacción intolerable.—Cosmos.

### Leed CULTURA Y ACCION

fascista, sino contribuye a que en la orientación general de la Revolución ibérica influya proporcionalmente a su importancia el sector más numeroso y más capaz del proletariado, disminuido artificialmente por un exagerado concepto de lealtad que no ha sido comprendido ni apreciado suficientemente.

HERNANDEZ.

## DIALOGOS

—¿Te has enterado lo que dice «La Vanguardia?»

—¿Qué «Vanguardia?»

—La de Barcelona.

—No, ¿qué dice?

—Que las bases de la C. N. T. son más políticas que sindicales.

—¿Y qué quiere el querido colega?

—Nada; se quejan ahora y dicen que hacemos política.

—¿Pero no se quejaban antes porque no la hacíamos?

—Sí, pero por lo visto el caso es llevar la contraria, sembrar confusiónismo y servir al amo.

R. G.

## Recuerdos y deseos

### Mi tierra querida

Zaragoza, mi tierra querida. La tierra donde yo di mis primeros pasos, donde balbuceé mis primeras palabras. ¡Diez y nueve meses que marché de tu lado! ¡Diez y nueve meses que estás sufriendo la tiranía de la canalla que invadió tus calles el 19 de julio!

No creas, Zaragoza querida, que te olvidamos, y que al dejarte fué por un impulso de cobardía; fué porque allí todo nuestro esfuerzo era baldío y, en cambio, aquí nuestra venganza será fuerte.

Lograremos libertarte, porque es grande nuestra fe y nuestro entusiasmo, como grande es el cariño que te profesamos, y tus calles volverán a ver pasar, alegres y optimistas, la sarta de tus mujeres.

¡Qué triste contraste debe causar verte ahora! Sé lo que fuiste, cuando yo estaba; simpática, acogedora, alegre y bella; y ahora me imagino el sufrimiento y el terror reflejado en el rostro de tu hijo. ¡Cuántos habrán sucumbido bajo el yugo del verdugo...!

Tengo ganas de verte para decirte muy dulce: Zaragoza mía: he aquí de nuevo a tus hijos que vuelven a ti con todo cariño cumpliendo lo que prometieron, libertarte, y con ello te demuestran que tu recuerdo fué nuestro aliento, y que si cerca estuviste de nuestras líneas estabas más cerca todavía en nuestro corazón.

Pili GOMEZ.

## Federación Local de Sindicatos de Alcañiz

Se ruega a todos los militantes de esta Organización para que pasen por esta Secretaría hoy, jueves, a las ocho y media de la noche, para enterarles de un asunto de verdadera importancia.

El Secretario, R. CARRILLO.

## MINISTERIO DE INSTRUCCION PUBLICA Y SANIDAD SUBSECRETARIA DE SANIDAD. — DELEGACION DE ARAGON

Se pone en conocimiento de todos los sanitarios en general que, según disposición de la Inspección General de Asistencia Médica de fecha 10 del corriente, se amplía el plazo para la admisión de instancias para cubrir plazas en las Unidades Médicas Rurales hasta el día último del corriente mes.

Caspe, 18 de febrero de 1938. El Delegado de Sanidad.

## Momento de dolor ante la muerte de nuestro gran militante y heroico soldado ADOLFO ARNAL

A los veinticinco años, cuando la juventud le sonreía, ha muerto nuestro entrañable compañero Adolfo Arnal. La triste nueva, que ha llegado a nuestro conocimiento por conducto oficial, llena en estos momentos de honda consternación el sentimiento de la militancia confederal y anarquista de Aragón.

El recuerdo de este ser querido, cuya vida ha sido truncada por una bala del fascismo criminal, no permite a los Comités firmantes hacer un recuento de la valiosa labor del camarada desaparecido. No obstante, bueno será destacar que Arnal fué uno de los mejores secretarios que desfilaron por la Federación Local de Sindicatos Unicos de Zaragoza. Su vasta cultura y su poder admirable de asimilación, unidas a sus cualidades de honradez y serenidad, hicieron de nuestro Adolfo un militante ejemplar. Aunque muy joven, Arnal sabía hacerse cargo de cualquier situación y poseía la audacia precisa para llevar adelante lo que a nuestra gloriosa organización interesaba. Era además, un orador persuasivo y elocuente. La última campaña que llevó a cabo, fué pocos días antes del alzamiento fascioso y en tierras de Navarra. Los campesinos de esa provincia conservan un recuerdo imborrable del paso de Arnal por aquellos pueblos, sometidos hoy al poder vandálico del fascio.

Con verdadera saña, se le buscó en Zaragoza para fusilarle, al producirse el levantamiento fascioso; pero Arnal logró llegar a nuestras líneas, en donde se incorporó hasta que fué llevado, por mandato de nuestra organización, a ocupar el cargo de Consejero de Agricultura en el Consejo de Aragón. Desde ese puesto, trabajó incansablemente, derrochando inteligencia y honradez. Y más tarde, cuando el Gobierno llamó su quinta, pasó a ser Comisario de la 28 División. La muerte le ha sorprendido siendo comandante de Batallón, ya que en virtud del Decreto del ministro de Defensa sobre el Comisariado, no le correspondía seguir en el cargo que tan a satisfacción de todos desempeñaba.

Junto a él ha muerto también José Sábanas, comisario accidental de su Batallón. Ambos eran tan buenos obreros de la revolución como soldados de la guerra.

Recibid, camaradas caídos en la lucha, el testimonio de nuestra admiración. Los buenos antifascistas de Aragón, y las organizaciones que nosotros representamos, saludan en esta hora póstuma de vuestro heroísmo y sacrificio. Vuestra muerte ha de ser vengada.

¡Muera el fascio traidor!  
Comité Regional de la C. N. T.  
Comité Regional de la F. A. I.  
Comité Regional de J. J. LL.  
Caspe, 23-2-1938.

# CULTURA Y ACCIÓN



órgano de la confederación regional del trabajo de aragón, rioja y navarra

**"Ni optimismo estúpido que nos haga creer que la guerra nos la darán ganada, ni pesimismo suicida que nos haga creer que todo está perdido"**

**Manifiesto del Frente Popular Antifascista de Valencia**

VALENCIA, 23.—El Frente Popular ha publicado un manifiesto dirigido a todos los sectores antifascistas, cuyo resumen es el siguiente:

«Nuestro pueblo, que ha sabido crear un Ejército potente y una retaguardia abnegada, a través de 19 meses de guerra, está en condiciones de superarse y transformar los reveses en estímulos nuevos. Para ello ni un desmayo, ni una claudicación.

Cuando logramos una victoria, hay que celebrarla redoblando nuestras energías.

Cuando se vislumbra una contrariedad, hay que centuplicar nuestro trabajo. Ni optimismo estúpido que nos haga creer que la guerra nos la darán ganada, ni pesimismo suicida que nos haga pensar que todo está perdido.

Ahora, más que nunca, firme unidad de todo el pueblo antifascista, para poner en marcha acelerada todos los trabajos de la retaguardia, para desenmascarar al enemigo oculto, a los fomentadores de la desmoralización, a los bu-

listas que especulan con nuestras reservas.

Daremos nuestra mejor respuesta a los mercenarios de Franco, intensificando la producción, aumentando la disciplina, el entusiasmo, el cálido aliento de todos al Gobierno del Frente Popular, poniendo nuestra fé en la victoria.—Cosmos.

aquel país.—Cosmos.

**La movilización del Reemplazo de 1940, es para los que en el año actual cumplan 19 años**

BARCELONA, 23.—Por un error de imprenta en las disposiciones consiguientes, se hace constar que, al llamarse a filas a los mozos del reemplazo de 1940 se llamaba a los que cumplieren los dieciocho años en el actual.

Lo cierto es que el llamamiento afecta a los que cumplan 19 años en el año que corre.—Cosmos.

**Compañero:**

**Tu periódico es**

**CULTURA Y ACCION**

**Por vez primera, después de la Gran Guerra, se reunieron en Francia las tres Comisiones de Defensa Nacional**

PARIS, 23.—Las tres Comisiones de Defensa Nacional (Ejército, Marina y Aire), se han reunido hoy, por primera vez después de la Gran Guerra, en Comité secreto.

Los debates, también secretos, durarán dos días, y en ellos se estudiará la situación actual del armamento francés. Henry Berenger, exembaja-

dor en los Estados Unidos, actual Presidente de la Comisión de Negocios Extranjeros del Senado, ha sido invitado por las tres Comisiones a asistir a las reuniones plenarias, en el curso de las cuales, el Gobierno expondrá la situación actual referente a los armamentos de Francia.—Cosmos.

**La aviación republicana ametralló las posiciones y convoyes de camiones del enemigo. Se rechazó un ataque en el sector de Castralbo**

**PARTE OFICIAL DE AYER**

BARCELONA, 23.—El parte de guerra facilitado por el Ministerio de Defensa Nacional, correspondiente al día de hoy, es el siguiente:

**EJERCITO DE TIERRA LEVANTE.**—Esta mañana, el enemigo inició un ataque en el

sector de Castralbo, que fué rechazado por nuestras tropas.

La actividad aérea fué mucha menor que en días anteriores. Nuestra aviación ametralló las posiciones que el enemigo ocupa en las cercanías de Villaspesa, así como algunos convoyes de camiones.

En los demás frentes de este Ejército, no hubo novedad. Demás Ejércitos, sin noticias de interés.

**PUES QUE SE QUEDEN ALLI TODOS**

ROMA, 23.—Rumores circulados en Roma aseguran que además de Hitler, vendrán a la capital, en visita oficial, otras cinco personalidades, durante el año 1938.

Parece que estos personajes son, los reyes de Bélgica, Siam, Albania y la reina Guillermina de Holanda.—Cosmos.

**Otra vez los buques piratas cañonean nuestras costas**

**Ayer lo hicieron contra Palamós y Guixols. Hidros italianos de la base de Mallorca bombardearon varios pueblitos del litoral levantino**

BARCELONA, 23.—Notas facilitadas por el Ministerio de Defensa Nacional:

«Habiendo aparecido esta mañana en la costa catalana los cruceros «Balears» y «Canarias», salieron varios aviones, que los bombardearon, aunque sin conseguir hacer blanco en ellos.

## Florcitas de Aragón

Aragón ha perdido uno de sus mejores hijos. Con un nudo en mi garganta y glarimas en los ojos, no sé como icirios que muerto nuestro querido Adolfo Arnal.

¿Qué dirán aura cuando se enteren que Adolfo Arnal, ex-consejero del Consejo de Aragón, acaba de morir dando el pecho en el campo de batalla?

La muerte de Arnal—el joven militante de la C. N. T. y Comandante del Ejército del pueblo—ha penetrado muy hondo en el corazón de los aragoneses.

Los obreros de nuestra tierra saben cuanto hizo Arnal por que la tierra de Aragón fuera libre como el sol.

La bala asesina le entró por su cabeza. El cuerpo de nuestro hermano Arnal se desplomó al suelo. Y su semblante, rojo de sangre y de ira, nos marcaba el camino de la venganza.

Siento tu muerte como la de mi mejor compañero; pero no puedo menos que icir que nace mucho te dediqué un trabajo y en él icia que tú eras uno de los más bravos defensores de nuestro Ejército.

Yo no aguardé a que murieras pacerte justicia.

Andando cuarenta horas y con mis pies destrozados hi llegau a estas tierras. Si me pillan aquellos asesinos me matan, como hicieron a mis tres hijos. Y después de esto, el alcalde deste pueblo mia dicho que por qué me vine de Zaragoza. —No lloré, guena mujer. Ya le diré yo a él que si no sabe ser alcalde, que se vaya... a dase una jabanada en la lengua.

Adolfo Arnal era también un evadido de Zaragoza. Vivió en Alcañiz y en Caspe. Ingresó de Comisario en la 28 División y ha muerto de comandante. Y a nadie se licuurrío echarle en cara el haberse venido de Zaragoza.

¡Respeto a los que llegan del otro lau!

Ellos son de los nuestros. Alcaldes y alcaldicos: Mucho cuidau con miralos de medio lau.

EL TIO CALZONES

**Turquía y Egipto tratarán diversos problemas políticos**

ANKARA, 23.—Según la Agencia Reuter, en los círculos políticos de Turquía se concede una gran importancia a la declaración oficial hecha por el ministro de Negocios Extranjeros, Ruzhu Aras, anunciando su próximo viaje a El Cairo, y el del rey Faruk de Egipto a Ankara.

Se sabe que, durante una y otra entrevista, se negociará sobre diferentes problemas políticos, esencialmente sobre el Mediterráneo, lo que se relaciona con la política de los países musulmanes y del Cercano Oriente.

En su viaje a Amkara, Faruk irá acompañado por varios hombres de Estado egipcios.—Cosmos.

**La obra Constructiva de la Confederación Nacional del Trabajo Ayer celebró su segunda sesión plenaria el Consejo Económico Confederal**

BARCELONA, 23.—Hoy ha celebrado su segunda sesión plenaria el Consejo Económico Confederal, con asistencia de la mayoría de los Consejeros designados por las Federaciones Nacionales de Industria.

## Rápida

Sin dejar de reconocer la terrible y catastrófica influencia que el problema internacional ejerce sobre nuestro movimiento, declaramos que no estamos dispuestos a distraer nuestras energías mirando a lo que dice Chamberlain, Eden o cualquier otro pelafustán de allende las fronteras.

Sabemos que nuestra guerra es objeto de una especulación inaudita, y que todo el interés que despertamos en los círculos que arbitran la política exterior, se cifra en que España no pase de ser una colonia de las naciones imperialistas, que han decidido convertir a las pequeñas naciones europeas en una merienda de negros.

Con ese lenguaje hábil y sinuoso, que utilizan los primates de la diplomacia, se quiere desvirtuar las verdaderas intenciones que animan a los intrusos que, desde fuera, se empeñan en dirigir el problema español. Pero, a veces, esas intenciones se manifiestan, y entonces aparecen al descubierto, sin que lo pueda evitar esa tela misteriosa que con tanto interés se pretendía ocultar a nuestros ojos.

Reparad en el caso Chamberlain. El nos ha revelado lo que ya estábamos cansados de saber: que la Sociedad de Naciones era incapaz e impotente para proteger a las naciones atropelladas. Lo que, traducido al lenguaje vulgar, equivale a decir que en el mundo llamado civilizado sigue imperando la ley del más fuerte. Con este motivo, Chamberlain busca conciliarse con Italia, a base de asestar una puñalada a la Sociedad de Naciones, para conseguir estos dos objetivos: el reconocimiento de la conquista de Abisina y el derecho de beligerancia al traidor que se sublevó en España contra la República y sus libertades.

Menos mal que nosotros estamos al cabo de la calle.

Se discutió y aprobó el dictamen presentado por la Comisión Permanente del Consejo Económico, sobre el tema: «Recursos económicos para el desenvolvimiento de las Federaciones Nacionales de Industria», acordándose someter una copia de las resoluciones aprobadas sobre este asunto en el Pleno de este Consejo, a las Federaciones Nacionales de Industria y a los Comités Regionales de la Confederación.

Se despacharon algunos asuntos de trámite.

Se acuerda dedicar la próxima reunión del Pleno a la discusión y remate de todo lo relativo al reglamento para el funcionamiento de este Consejo y para el exacto cumplimiento de los acuerdos del Pleno Nacional Ampliado de Carácter Económico, celebrado recientemente en Valencia por nuestra Central sindical.

Finalmente se acuerda que la próxima reunión plenaria se celebre el día primero de marzo.—Cosmos.

**EL GOBIERNO AUN NO LO DESMINTIO**

BUDAPEST, 23.—El Gobierno húngaro aún no ha desmentido oficialmente los alarmantes rumores que circulan por el extranjero, atribuyéndole el propósito de una inminente declaración de soberanía e igualdad de derechos con los demás países en el aspecto económico y militar.

En los círculos políticos responsables se desmienten estos rumores, pero con muy poca energía.—Cosmos.

**Boicot, en Túnez, a un buque cargado para los facciosos**

TUNEZ, 23.—Los obreros del puerto se han negado a descargar el vapor denés «Kerla», por tratarse el cargamento del mismo, de plátanos procedentes de la España facciosa.—Cosmos.

VISADO POR LA CENSURA

**EL EMBAJADOR ALEMÁN EN ROMA, SE DESP. DE DEL 'DUCE'**

ROMA, 23.—Mussolini ha recibido en presencia del conde Ciano, al embajador alemán, Von Hessel, en visita de despedida. Cosmos.

**Más disturbios en Jerusalén**

JERUSALEN, 23.—Durante la noche última, una banda de árabes, compuesta por unos doscientos guerrilleros, atacó varios edificios oficiales británicos, registrándose violentos tiroteos, que no cesaron hasta el amanecer.—Cosmos.

**La aviación china efectuó con gran eficacia un intenso bombardeo sobre varios puntos de la isla de Formosa**

Se detenido el buque soviético

MOSCOU, 23.—A la Agencia Tass le comunican desde Viladivostock, que un vapor mercante soviético, que entró para cargar en un puerto japonés, fué detenido por las autoridades niponas que le hicieron dos registros sin resultado alguno.

Al barco soviético se le acusa por los nipones de haber navegado por una zona fortificada, y en la actualidad sigue detenido. Cosmos.

El general Matsui, relevado SHANGHAI, 23.—Oficialmente se anuncia que el general Matsui, comandante en jefe de las fuerzas japonesas del Centro de China, ha sido relevado de su cargo, siendo sustituido por el general Ata que ya ha llegado a China.—Cosmos.

Nuevo generalísimo nipón SHANGHAI, 23.—El general Ata ha tomado hoy posesión de la jefatura suprema de las tropas niponas del Centro de China. Su antecesor, el general Matsui, ha salido en avión con di-

rección a Tokio.

Se asegura que Matsui será nombrado ministro plenipotenciario del Japón, cerca del nuevo Gobierno chino de Pekín.—Cosmos.

Bombardeo chino en la isla de Formosa

TOKIO, 23.—La aviación china ha bombardeado esta mañana varios puntos de la isla de Formosa.

La aviación nipona entabló combate con la aviación china. Según informaciones complementarias, los chinos causaron daños de gran consideración en el aeródromo japonés de la isla. Cosmos.

**La recaudación para el monumento a Durruti**

MADRID, 23.—La recaudación de la Comisión Pro-Monumento a Durruti, ha alcanzado estos últimos días la cifra de 107.105 pesetas.—Cosmos.